

补办或挂失后原身份证仍可使用,不能设置密码无防伪功能

二代身份证存在“先天缺陷”

□据 新华社

在我国,居民生活中丢失身份证后,即使做补办(挂失)处理,但由于目前没有任何注销措施,导致原身份证仍可正常使用。

新华社记者近期在调查中了解到,大量遗失、被盗身份证正通过网络进行非法交易,并被广泛用于开办银行卡、信用卡,掩护诈骗、洗钱活动;更令人忧虑的是,由于我国现行二代身份证缺乏必要的密码等基本防伪功能,若不法分子掌握与自己外貌相近的他人真实身份证,则可“分身两人”,加大公安机关打击犯罪的难度。

二代身份证有“先天缺陷” 网络公开叫卖已挂失的身份证

身份证是我国居民目前最重要的身份证明,而记者近日暗访了解到,这一重要证件竟在网上被公然叫卖。

通过百度搜索,记者联系到一位自称金老板的人,他在

自己的QQ空间贴出了156张女性身份证照片和112张男性身份证照片,以中青年人为主。金老板表示,这些身份证都是真的,每张400元,价格可以商量,但最低不会低于280元一张。若不相信身份证的真实性,可待拿到身份证后到网吧“验明正身”,确认后再次交钱。

另一名身份证贩子同样手握大量“货源”。记者告知对方需要年龄30岁左右一男一女两张身份证,对方立即通过QQ传来男女各数十张符合条件的照片供记者挑选。身份证贩子称,这些身份证都是偷来的,确保是真的,即使丢这些身份证的人到派出所挂失,这些身份证仍然可以用。

记者调查了解到,之所以已挂失的身份证成为不法分子的牟利工具,是因为我国现行二代身份证存在“先天缺陷”。

天津市南开区户籍管理中心工作人员告诉记者,二代身份证没有密码功能,不能通过修改密码的方式停止卡片使用。

违法冒用身份证产生多重危害

记者采访了解到,通过“身份证交易黑市”,大量被盗身份证被违法冒用,产生多重危害。

首先,便利银行卡交易,为诈骗、洗钱提供掩护。

其次,部分被盗身份证被不法分子用以代开信用卡,从事金融诈骗。

最后,“分身两人”,为犯罪活动提供掩护。现有侦破的案件中,一人持有多个身份证借以逃避抓捕的现象非常常见,如陕西房姐龚爱爱即持有多个身份证。

身份证技术升级迫在眉睫

目前,身份证在公民的日常生活中扮演着极其重要的角色,因此,它身上的“先天缺陷”确实会给个人和社会带来天大的危险,这提醒有关方面对此必须引起足够的重视和警惕。

此外,身份证技术升级更是迫在眉睫。

相关链接

公安部有关负责人表示

年底将全面展开 登记指纹信息工作

□据《北京晨报》

针对近日有媒体报道称互联网上存在遗失、被盗身份证非法买卖问题,日前,公安部治安管理局有关负责人表示,一切买卖、冒用他人身份证的行为都要受到法律追究。公安机关将继续加大打击买卖、冒用他人身份证违法犯罪活动的力度,并加快推进年初开始启动的居民身份证登记指纹信息工作,采取多种措施保证居民身份证的安全可靠。

公安部治安管理局有关负责人表示,经过10余年的努力,全国累计制

发二代证逾12亿张。公安部也开展了多次身份证管理专项清理整治行动,较好解决了身份证重号问题。

新修订的《居民身份证法》规定了公民申领、换领、补领居民身份证应当登记指纹信息。居民身份证登记指纹信息,能进一步增强证件防伪性能,同时社会用证单位能够快速、准确地进行人、证一致性认定,可以有效防止冒用他人身份证等违法犯罪行为的发生。目前,全国已有16000余个派出所启动居民身份证登记指纹信息工作,到今年年底将在全国全面展开。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,采取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

